Заключение. Вся жизнь А.П. Белобородова была связана с армией страны Советов. Его боевой путь начался в шестнадцать лет в партизанском отряде, затем пехотное училище, бои на КВЖД, Военная академия им. М.В. Фрунзе. Великую Отечественную войну А.П. Белобородов начал в 1941 году под Москвой полковником, командиром дивизии, а закончил в 1945 году в Восточной Пруссии генералполковником, командующим армией, войдя в число 104 человек, дважды удостоенных за подвиги на фронте звания Героя Советского Союза.

После разгрома миллионной Квантунской армии милитаристской Японии в Маньчжурии, где также отличились войска под командованием А.П. Белобородова, ему было поручено принять парад Победы советских войск, который состоялся в Харбине 16 сентября 1945 года. В послевоенное время А.П. Белобородов занимал ряд ответственных постов, командовал войсками Воронежского и Московского военных округов. Согласно воле Белобородова генерал похоронен рядом с братской могилой однополчан на 41-ом километре Волоколамского шоссе, там, где под его командованием сибиряки 9-й гвардейской Краснознаменной стрелковой дивизии не дали врагу прорваться к столице.

Литература: 1. 43-я армия в Витебской операции. // Военно-исторический журнал. - 1974. - № 7. - С. 50-55. 2. Белобородов, А. П. Всегда в бою / А. П. Белобородов. — М. : Воениздат, 1978. - 396 с. 3. Макеев, В. Ф. И пусть ветры в лицо : об А. П. Белобородове / В. Ф. Макеев ; ред. А. И. Котеленец. - М. : Политиздат, 1981. - 110 с. 4. Приказы Верховного Главнокомандующего в период Великой Отечественной войны Советского Союза : Сборник. — М.: Воениздат, 1975. — 598 с. 5. Решение 30.05.1974 № 12/2 (протокольно) // Почетные граждане города Витебска [Электронный ресурс]. - Режим доступа : http://pgv.cbsvit.by/pochetnye-grazhdane-vitebska/dokumenty/item/reshenie-30051974-12-2-protokolno - Дата доступа : 21.12.2020.

УДК 81-11

ИВАНОВ А. П., студент

Научный руководитель - **Девятых С.Ю.**, канд. психол. наук, доцент Витебская, ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины, г. Витебск, Республика Беларусь

СОВЕТСКОЕ ПРОШЛОЕ В НАЗВАНИЯХ УЛИЦ ВИТЕБСКА

Введение. Почти 30 лет назад были подписаны Беловежские соглашения, которые привели к демонтажу Советского Союза. С тех пор многим населенным пунктам, площадям и улицам были возвращены

прежние, досоветские названия. Вообще, с победой Великой Октябрьской революции обычной стала практика переименования географических объектов, населенных пунктов, городской топонимики. Старые названия зачастую отсылали к прошлому, которое новые власти хотели подавить, поэтому названия, пришедшие на смену прежним, полностью соответствовали наступившей эпохе и носили имена различных деятелей или событий.

После того, как прокоммунистическая советская власть была упразднена, многие полисы вернулись к своим прежним названиям. К примеру, на территории Российской Федерации массовое возвращение исторических наименований городских объектов прошло в начале 1990-х годов, однако затронуло лишь центральные части обеих столиц — Москвы и Петербурга. Долгое время терпимо к советским названиям относились в Беларуси и Украине. В Украине ситуация совсем иная. После победы «Революции достоинства» там стартовал процесс избавления от советской символики и массового уничтожения памятников В.И. Ленину. В других постсоветских республик ситуации сложились разные, но в целом, отказ от советского прошлого там отчетливо читается [1].

В нашей стране отношение к топонимам советского прошлого в целом не изменилось. Таким образом, советское прошлое продолжает присутствовать в урбанонимах (названиях) площадей, улиц, переулков и т.д. В этой связи, мы ставили перед собой цель – построить типологию урбанонимов г. Витебска, отражающих его советское прошлое.

Материалы и методы исследований. В качестве материала исследования использовался полный список улиц г. Витебска [3]. Для построения типологии названий улиц использовался метод контентанализа.

Результаты исследований. Контент-анализ позволил разделить витебские урбанонимы, связанные с годами Советской власти, на две большие, но не равные, группы: не персонифицированные и персонифицированные, связанные с той или иной исторической личности.

К урбанонимам первого типа относятся, во-первых, улицы, представляющие в своих названиях символы коммунистической идеологии (Пролетарская пл. и улица, Октябрьский пр., Красного Октября ул., Первомайская ул., Революционная ул., Парижской коммуны ул. и др.) во-вторых, улицы, названные в честь целых социальных слоев населения или его отдельных групп (Большевистская ул., Краснофлотская ул., Красного Партизана ул., Комсомольская ул., Воинов интернационалистов ул., Космонавтов ул., Строителей пр.), а также улицы, посвященные воинским соединениям, принимавшим участие в освобождении г. Витебска от немецко-фашистской оккупации (улица 33-й Армии, улица 43-й Армии); в-третьих, урбанонимы, посвящен-

ные важнейшим событиям Советской истории (Победы пл., Победы проспект).

Урбанонимы второго типа можно объединить в несколько групп. Прежде всего, следует назвать улицы, носящие имена вождей Пролетарской революции (К. Маркса ул., ул. и пл. Ленина, Ф. Энгельса ул. и пер.), теоретиков международного коммунистического движения (Димитрова ул., Бебеля ул., Р. Люксембург ул.).

Еще одна группа урбанонимов второго типа посвящена трем деятелям начального периода Советской истории - Володарскому, Воровскому и Урицкому - появились на карте Витебска еще в конце 1920-х годов. Названные персоны стали одними из первых жертв белого террора, а наименование витебских улиц в их честь - своеобразная дань памяти борцам за дело коммунистического освобождения мира.

Третью группу (второй тип) составляют улицы, названные в честь военных, политических деятелей и народных героев 1920-х - 30-х гг.: героев Гражданской войны (Азина ул., Фрунзе ул., Лазо ул., Чапаева ул., Буденного ул.), политических руководителей СССР (Крупской ул., Калинина ул., Кирова ул., Красина ул., Свердлова ул, и др.). Названия этим улицам были присвоены еще при жизни этих лиц советской истории (в случае со Свердловым, Лазо, Чапаевым и Фрунзе в первые годы после их смерти). Особняком в этом списке стоят улицы, носящие имя Г. Байдукова и В. Чкалова - знаменитых летчиков 1930-х годов.

Ряд улиц Витебска носят имена политических и военных деятелей 1920-30-х гг., жизнь которых была связана с Витебском. Так, в Витебске есть улица имени С. Вострецова (командир РККА, который в 1925-27 гг. проходил службу в г. Витебске), улица В. Путны (он был активным участником Гражданской войны в Белоруссии) и И. Варейкиса (Председателя Витебского губисполкома в начале 1920-х гг.). Они появились на карте Витебска в конце 1950-х гг. Доклад Н. Хрущева вернул из небытия эти имена, поскольку два последних пали в партийных чистках конца 1930-х гг. В этой связи можно говорить, что улицы, названные именами И. Варейкиса и В. Путны - своеобразный «памятник» периоду борьбы с «культом личности».

Четвертую группу (второй тип) составили улицы и переулки Витебска, названные в честь героев Великой Отечественной войны: командиров крупных воинских соединений (Черняховского ул., Людникова ул., Богатырева ул., Белобородова ул. и др.), солдат и офицеров, проявивших героизм при обороне и освобождении Витебска от немецко-фашистских захватчиков (Жесткова ул., Блохина мост, Григорьева ул. и др.), героев Витебского подполья и участников партизанского движения (Шмырева ул, Свечкиных ул., Угловского ул., Хоружей ул. Шрадера ул. и др.), Героев Советского Союза, уроженцев

Витебска, Витебского района и области (Доватора ул., Бумагина ул., Свидинского ул. и др.).

В 1961 г. началась эра космонавтики. В городе появляются улицы, названные в честь покорителей космоса. 11 августа 1961 г. ул. Лагерная переименована в ул. Космонавтов, а 10-й Лагерный переулок – в ул. им. Г.С. Титова, второго космонавта СССР, 4 ноября 1968 г. проезд в районе ул. Космонавтов, идущий в направлении Спасского городка, – в ул. им. В.М. Комарова. В Витебске есть улицы, названные в честь первого космонавта планеты Ю.А. Гагарина, первой женщиныкосмонавта В. В. Николаевой-Терешковой и выдающегося инженеравиаконструктора С. П. Королева.

Афганская война — военный конфликт на территории Демократической Республики Афганистан (ДРА), длившийся с 1979 по 1989 годы. В нашей памяти он связан с присутствием на территории Афганистана ограниченного контингента Вооруженных сил СССР. Эти события не могли не коснуться Витебска и витебчан. Сегодня в Витебске проживают 1565 участников Афганской войны. Улица Ген. Маргелова одного из отцов-основателей ВДВ СССР - память о военнослужащих Витебской дивизии ВДВ, первой (вместе с псковской дивизией ВДВ), вступившей на землю Афганистана. В городе есть улица Гуринова, названная в честь воина-интернационалиста майора С. М. Гуринова, погибшего в бою 16 ноября 1981 года в Афганистане.

Значительное число улиц Витебска посвящено памяти литературной и художественной интеллигенции времен СССР (Маяковского ул., Ильинского ул., Горького ул.), многие из них (Е. Лось, З. Бядуля, В. Короткевич, М. Лынькова и др.) были связаны в творческом отношении с Витебском.

Вместе с тем, в Витебске нет улицы Ю. Пэна, П. Машерова, улицы М. Савицкого, а ведь это те, кто прославил наш город, нашу страну далеко за ее пределами.

Заключение. Советское прошлое - неотъемлемая часть нашей истории, которую надо не только изучать, но и осмысливать. Обозначение улиц, присваивание им названий — это не только языковое явление, свидетельствующее о развитии топонимии, но и социально-культурный феномен, важнейшее «место памяти» людей.

Литература. 1. Ващенко, В. Как изменились названия городов с момента распада СССР [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www.gazeta.ru/social/2016/12/07/10411085.shtml - Дата доступа: 15.12.2020. 2. Витебск: энциклопедический справочник / Редакционная коллегия: И. П. Шамякин (гл. редактор) [и др]. - Минск: Белорусская советская энциклопедия им. Петруся Бровки, 1988. — 408 с. 3. Улицы Витебска [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://geodzen.com/by/vitebsk/streets - Дата доступа: 15.12.2020.